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Τέσσερεις γραφικές παραστάσεις 

Σε ευθύγραμμο δρόμο κινούνται 4 σώματα, τα οποία τη στιγμή t=0 

περνούν από την αρχή x=0, ενός άξονα x και στο διπλανό σχήμα δί-

νονται οι γραφικές παραστάσεις της θέσης καθενός σε συνάρτηση με 

το χρόνο. Τα κινητά αυτά είτε κινούνται με σταθερή ταχύτητα υ1, είτε 

με σταθερή κατά μέτρο επιτάχυνση α1. 

i)  Με βάση τη μορφή της σχέσης x-t, μπορείτε να βρείτε τι κίνηση 

κάνουν τα κινητά αυτά; 

ii) Ένα κινητό ξεκινά από την ηρεμία εκτελώντας ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση. Ποιο είναι 

αυτό; 

iii) Για τις αρχικές ταχύτητες των κινητών ισχύει: 

α) υΑ < υΒ < υΓ < υΔ. 

β) υΑ > υΒ > υΓ > υΔ. 

γ) υΒ < υΓ < υΔ < υΑ. 

Να δώσετε σύντομες δικαιολογήσεις στις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i)  Η κλίση στο διάγραμμα x-t μας δίνει την στιγμιαία ταχύτητα κάθε 

κινητού: 
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Στο σχήμα έχουμε σχεδιάσει την κλίση σε δύο θέσεις για κάθε 

καμπύλη. Με βάση αυτό έχουμε: 

Στην καμπύλη Α η κλίση (βλέπουμε την γωνία α) μειώνεται, πράγμα που σημαίνει ότι μειώνεται η ταχύ-

τητα του κινητού, το οποίο κινείται προς την θετική κατεύθυνση, εκτελώντας επιβραδυνόμενη κίνηση. 

Αλλά αφού το μέτρο της επιτάχυνσης είναι σταθερό η κίνηση είναι ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη. 

Για την καμπύλη Β η κλίση παραμένει σταθερή, αλλά τότε το σώμα κινείται με σταθερή ταχύτητα εκτε-

λώντας ευθύγραμμη ομαλή κίνηση. 

Με την ίδια λογική, στις καμπύλες Γ και Δ η κλίση αυξάνεται (οι γωνίες γ και δ αυξάνονται) άρα θα έχουμε 

δύο ευθύγραμμες ομαλά επιταχυνόμενες κινήσεις. 

ii) Το κινητό που ξεκινά από την ηρεμία, δηλαδή με μηδενική αρχική ταχύτητα, θα είναι αυτό όπου η γραφική 

παράσταση x-t έχει μηδενική αρχική κλίση. Αυτό μπορεί να συμβαίνει μόνο στην περίπτωση της καμπύλης 

Δ. 

iii) Αν η καμπύλη Δ έχει μηδενική αρχική κλίση, η Γ έχει κάποια αρχική κλίση γ1, όπως στο σχήμα, όπως 

επίσης οι αντίστοιχες κλίσεις των Α και Β, καθορίζονται από τις γωνίες α1 και β1, όπως στο επόμενο σχήμα. 
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Συγκρίνοντας τις σημειωμένες γωνίες στο σχήμα βλέπουμε ότι για τις παραπάνω γωνίες ισχύει: 

α1 > β1 > γ1 → 

A B
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Σωστό το β). 
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